

# 这首民谣里藏着 老宁波的婚嫁习俗



微缩版十里红妆。

结婚，是一辈子的人生大事。

宁波传统婚礼隆重且意义深远，一首流传久远的民谣，记载并传承着宁波人的婚嫁习俗和文化——

笃笃笃，碰墙角，姊妹抬去娘要哭。

阿姆哎，勿哭喽，轿到堂前喽。

大阿哥抱上轿，小阿哥送过桥，送到乌漆墙门好人家。

窗门开开地板房，白骨嵌银大眠床，金漆夜桶放叠床。

新花棉被捂新郎，生出因来老酒甕，生出儿子状元郎。

“这首民谣与近代宁波商帮的发展密切相关。宁波籍人士在外创业取得成功后，回乡建设报效桑梓，他们注重对家族文化的建设和传承，而儿女的婚姻大事自然成为家族事务中的重中之重。”市民间文艺家协会副主席、宁波大学人文与传媒学院教授毛海莹介绍，宁波婚俗民谣不仅是一种民俗艺术形式，更是宁波社会发展的一个缩影。

## 1 宁波传统婚俗中有5项国家级非遗

宁波人的婚嫁礼节尤其多。

“笃笃笃，碰墙角，姊妹抬去娘要哭。阿姆哎，勿哭喽，轿到堂前喽。”这句歌词描绘了宁波婚俗中的“哭嫁”场景。母亲和姐妹们围坐在一起，唱着饱含深情的哭嫁歌，如“因啊因！抬了起轰轰响，脱了衣衫换凤袄，脚踏路梯步步高”。

毛海莹分析，在那个交通不便、通讯落后的时代，女儿出嫁意味着离开熟悉的家庭和亲人，这对母亲和女儿来说都是一次重大的人生转变。因此，宁波哭嫁歌大多表达母亲或姊妹对出嫁新娘的不舍之情和美好祝愿，也有母亲对女儿为人妻为人母的一些教导等。

现在，因为交通便利、通讯发达，“哭嫁”习俗逐渐消失，母亲对女儿的情感则以嫁妆、婚前的叮嘱等形式替代。

第二句体现了宁波婚俗中独有的“抱上轿”习俗，就是宁波姑娘出嫁时必须由亲兄弟抱上轿，母亲替新娘换鞋。虽然在现代社会，花轿已被轿车取代，“抱上轿”的也可能变成了表兄弟或堂兄弟，但这一习俗所承载的家族情感和仪式感依然得以延续。

“男方接亲时派男童押轿，女方半路接轿，到家门口后还有一系列仪式。这些习俗都有特定的寓意，比如男方事先备好的百十封开门红包从门缝塞进去或从围墙上丢进去让小孩抢，寓意越抢越发。”毛海莹进一步解释。

“窗门开开地板房，白骨嵌银大眠床，金漆夜桶放叠床”，描绘了新娘嫁妆的奢华。“十里红妆”是宁波婚俗的一大特色，江南大户人家姑娘出嫁时，嫁妆队伍浩浩荡荡，绵延十里。

万工轿、骨木镶嵌的大眠床和金漆夜桶（子孙桶）是最具代表性的婚嫁物品，不仅工艺精湛，更蕴含着多子多福、生活美满等丰富的文化寓意，如今已被列入非物质文化遗产。

据统计，宁波目前有国家级非遗28项，跟婚俗相关的就有骨木镶嵌、朱金漆木雕、泥金彩漆、金银彩绣、宁海十里红妆婚俗5项，目前已得到不同程度的传承和保护。

## 2 宁波商帮的家庭观

在宁波婚俗民谣中，家庭观念贯穿始终。从“哭嫁”时母亲和姐妹们的不舍，到家族成员在婚礼各个环节的积极参与，都体现了宁波人对家庭的高度重视。

毛海莹强调：“家庭在宁波人的心中占据着核心位置，是他们情感的寄托和力量的源泉。”

民谣里提到“生出因来老酒甕，生出儿子状元郎”，女儿嫁个好人家是父母的心愿，女儿女婿孝敬，父母也开心，不同节日送礼送酒，父母也能时常喝喝老酒；对于儿子，父母则希望他有所作为，读书考状元，将来有出息，光宗耀祖。

现代家庭中，做父母的也是希望儿女在各自婚姻中与另一半相敬相爱，教育子女做有用之才。家庭是组成社会的细胞，幸福和谐的婚姻家庭对于社会和城市的发展非常重要。

宁波婚俗中隐含着的核心价值观，如重视家庭、注重诚信、勤俭持家等，与宁波商帮的商业理念不谋而合，也为宁波商帮的发展奠定了坚实的基础。

毛海莹认为，宁波籍企业家在外拼搏，始终心系家乡的亲人。他们努力创业，目的之一就是为给家人创造更好的生活条件。这种对家庭的责任感，转化为他们在商业领域不断进取的动力。

许多宁波籍企业家在功成名就后，积极回乡投资建设，如兴办学堂、修建桥梁等，为家乡的发展贡献力量。

## 3 创新民谣载体吸引年轻人关注

“这些民谣就像一部生动的史书，让后人能够了解先辈们的生活方式和情感世界。”毛海莹认为婚俗民谣在文化传承中具有不可替代的价值，记录了宁波地区特定历史时期的社会生活、民俗风情和人们的思想观念，是研究宁波地域文化的重要资料。

无论身在何处，听到这熟悉的唱词和韵律，宁波人都会产生强烈的归属感和自豪感。它传承了家族情感、地域文化，使宁波的文化基因得以代代相传。

如何让民谣焕发新生？现代科技为宁波婚俗民谣的传承与发展提供了新的机遇。

毛海莹建议，可以利用AI技术，将民谣制作成生动有趣的动画、视频等多媒体形式，增强其视觉和听觉效果。“创新形式能够吸引更多年轻人的关注，让他们更容易接受和喜爱这些传统民谣。”毛海莹说。

教育是文化传承的重要途径。毛海莹认为，应该让宁波婚俗民谣走进校园——

在小学阶段，可以开展民谣吟唱比赛和表演，让孩子们在欢快的氛围中感受民谣的魅力；

中学阶段，可以通过讲故事或演讲的方式，传播宁波传统民谣背后的人或事；

大学时期，可以组织学生进行民俗调研，深入解读民谣背后的文化内涵，开展文化工作坊、文化研讨、民谣基因解码转化等工作，让民谣成为代代相传的精神寄托。

记者 林微微 余若凡 文/摄

泥金彩漆作品。

